



这套组合拳 促进办案质量提升 新郑“125”工作法实现案结事了人和

本报讯 两个老太太,因为家门口垃圾桶摆放问题起了冲突,争执中一人受伤被鉴定为轻伤二级。派出所几次三番调解未果,卷宗又被标注上“红码”送到了河南省郑州市新郑市检察院。

“多少年的老邻居,因为这点事儿上法院值当不?”“大家低头不见抬头见,远亲不如近邻啊!”……检察官们一跟老人和子女们聊,最终,原本剑拔弩张的两个人握手言和,受伤老太太不告了,检察院作出了不起诉决定。

新郑市检察院第一检察部员额检察官张丽君告诉记者,这起案件的顺利办结,得益于红色标记的“预警”,而这

也是新郑市检察院普通刑事案件“125”工作法中的一环。

“125”工作法,“1”是一个平台,就是侦查监督与协作配合办公室平台,联合公安机关对2022年以来出现信访的普通刑事案件进行系统梳理,对因交通肇事、邻里纠纷、偶发矛盾引起的故意伤害、寻衅滋事等案件,以及因赔偿问题未达成和解、存在信访隐患的案件加大调解力度,争取促成“冷静期”刑事和解;调节未果的,公安机关移送审查逮捕、审查起诉时,在卷宗首页予以红色标注;通过联席座谈,及时了解棘手案件当事人心态。2022年以来,42起案

件在“冷静期”内达成和解。

“125”工作法的“2”是“两个区分”——区分案件、区分类别。案管部门受理案件时,除了由专门办案组办理的“红码”案件外,刑检部门同步对其他案件进行评估,结合案情、证据、当事人实际情况在卷首分别标注绿码、黄码,“绿码”案件以速裁程序为原则快速办理,“黄码”案件以普通程序为原则精细化办理。

“5”是指新郑市检察院将“5项”制度贯穿办案全程。证据开示制度,将与案件相关的证据简化集中展示,增强犯罪嫌疑人认罪认罚的主动性和民事赔

偿的积极性;被害人权益保障代理人制度,建立覆盖新郑全域的被害人权益保障代理人库,保障被害人合法权益;第三方调解机制,将公开听证嵌入调解环节,以公开赢公信;此外,还有赔偿保证金提存制度以及多元化救助制度。

“‘125’工作法是化解矛盾纠纷、守护社会稳定和谐的‘组合拳’。办案不是一办了之,通过这套组合拳,时时发现问题,层层化解纠纷,促进办案质量提升,消除安全隐患,实现案结事了人和。”新郑市检察院党组书记、检察长刘文胜说。

记者 杨宜锦

新郑市自然资源和规划局不动产登记中心 推行工程建设项目“验登合一”模式 “验收即发证”效率高

本报讯 “真是没想到,在同一天拿到了建设项目竣工备案证书和不动产权证书两个证书,这‘验登合一’对我们来说是一项非常利好的改革,办事效率大大提高了。”河南正佳能源环保股份有限公司项目经办人冯先生激动地说。

这是郑州市首例通过“验登合一”方式,同时完成竣工验收备案和不动产登记的建设项目,标志着“验登合一”改革举措在新郑正式落地实施。

“验登合一”,是全面打破以往联合验收备案和不动产办证互为分割的传统,将国有建设用地使用权和房屋所有权首次登记事项纳入竣工验收阶段,在企业申请竣工验收备案时,同步启动不动产首次登记办理工作,提前介入,并联审批,实现“验收即发证”。

以往建设项目在办理完竣工验收备案后,才能申请不动产权籍调查,到最终取得不动产权证书,前后要花费两三周甚至一个月的时间。现在,由新郑市自然资源和规划局牵头,联合住建、房管等部门实现的“验登合一”工作模式,用“部门联动”代替企业“多跑腿”、“少时间、少材料、少流程”,打通服务企业“最后一公里”,进一步提升企业和群众的满意度、获得感。

下一步,新郑市自然资源和规划局将进一步优化“验登合一”模式,不断扩大服务覆盖面,联合多个职能部门,继续最大力度推进便利企业各项改革,让新郑的发展实绩更有“温度”,让我们的惠企答卷更有“厚度”,让便利企业措施更有“高度”。
记者 杨宜锦 通讯员 左莹 唐涌利

女子网购维权不成 改薅商家“羊毛”8万余元

警方提醒:小聪明要用对地方

本报讯 网购商品货不对板,退不了货怎么办?是自认倒霉还是坚定维权?近日,新郑市公安局民警侦破了一起令人咋舌的电信诈骗案,一女子因网购维权不成心生怨念改薅商家“羊毛”,经二手倒卖后非法获利高达8万余元。直到警方敲响家门时,还以为自己发现的新“商机”无人知晓。新郑警方提醒:小聪明要用对地方,切莫走上违法犯罪之路。一时网购一时爽,遵纪守法不能忘。

淘宝账号的猫儿腻

1月7日,观音寺派出所接到群众刘某报警,称其经营的网店遭遇虚假退款,消费者利用时间差在未将商品真实退回的情况下恶意骗取退款款项。观音寺派出所立即展开调查,对接市局反诈中心调取刘某公司交易记录并对相关退货账号进行细致研判。经过细致筛查,果然发现了猫儿腻,有多个不同的淘宝账号在相近时间段涌入刘某的网店,购买大量商品后又统一发起退货申请。奇怪的是,这些名称和收货电话均不相同的淘宝账号却都属于同一个人。

退货发现新“商机”

战机稍纵即逝,观音寺派出所负

责人刘海涛立即下达抓捕命令,教导员杨光组织精干民警在犯罪嫌疑人家中将其抓获。直到警方敲响家门时,犯罪嫌疑人还诧异自己要小聪明发现的新“商机”竟早已触犯了法律。

经讯问得知,犯罪嫌疑人朱某某在2022年年初网购了一件化妆品,因对款式不满意便发起退货申请,寄回后迟迟未收到商品退款。经询问淘宝平台客服得知,该商家属天猫进出口超市不归淘宝客服平台管理,而商家声称自己未收到退回商品故拒绝退款。

疯狂开启“薅羊毛”

维权不成的朱某某心生怨念,在自己退货失败的网店一次性下单3只产品然后退货。然而,她仅退回了1只,自己私留2只使用,商家却并未发现退货信息异样。朱某某自以为发现了巨大“商机”,在随后半年内,她注册大量淘宝账号进行此类退货操作,经二手倒卖后非法获利高达8万余元。目前,犯罪嫌疑人朱某某已被依法取保候审,案件正在进一步办理中。

新郑警方提醒:小聪明要用对地方,切莫因一时贪念而走上违法犯罪之路。记者 杨宜锦

新郑市慈善总会2022年第四季度捐赠和救助公示

2022年10月至12月,新郑市慈善总会共接收慈善资金701821元,慈善资金支出5039962元(其中慈善项目支出4911330元,宣传管理费支出128632元)。谨此向关心、支持我市慈善事业的各级组织和社会各界爱心人士表示衷心的感谢和崇高的敬意!

捐赠单位及个人	捐赠金额(元)	备注
郑州慈善总会(灾后重建幸福家园)	650800	
郑州东升石业有限公司	50000	
爱心人士	1000	
爱心人士	10	
爱心人士	10	
爱心人士	1	

救助项目及个人	拨付金额(元)	备注
2022年“九九重阳节 浓浓敬老情”慰问特困老人活动	100430	
2022年“仁爱助学 情暖校园”贫困中小学生学习救助项目(465名)	500400	
2022年郑州“雪麦龙”慈善救助困难职工	20000	
2022年冬季送温暖慈善系列救助项目采购羽绒服	309380	
2022年冬季送温暖慈善系列救助项目采购书包、棉手套	110600	
2022年冬季送温暖慈善系列救助项目采购防疫包	238520	
2022年冬季送温暖慈善系列救助项目采购棉被、棉衣、大米、食用油	1387700	
采购紧急疫情防控物资(医用一次性防护服、医用N95口罩、隔离面屏、一次性外科手套、消毒水等)	1944300	
疫情防控资金(郭店镇)	300000	

开展校企合作 拓宽人才培养路径

本报讯 为进一步加强校企合作,实现携程共赢,1月16日,河南工业大学粮食和物资储备学院与中央储备粮新郑直属库有限公司举行研究生教学科研基地授牌仪式并举行座谈会。

座谈会上,中央储备粮新郑直属库有限公司介绍了新郑直属库基本情况,详细讲解了科技储粮创新工作、产学研合作创新研究等方面情况。通过管理、实习、培训和科研方面的合作,促进企业产品创新,推动

科技储粮产业的发展。

此次合作是校企双方共同“保障国家粮食安全、能源安全、产业链供应链安全”的使命担当。双方希望通过合作,实现优势互补、资源共享,在合作中创新、在共赢中发展。

座谈结束后,河南工业大学粮食和物资储备学院与中央储备粮新郑直属库有限公司双方共同为河南工业大学研究生教学科研基地揭牌。
记者 杨宜锦 通讯员 高晴 世霖